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Estimado docente, a continuacion, se va facilitar un
recurso bibliografico del Ministerio de Educacion,
relacionado a las fichas de refuerzo escolar; esto con
el propdsito de que se empleen en las reuniones de
trabajo colegiado para el fortalecimiento de sus
capacidades pedagodgicas.



PRESENTACION

Frecuentemente, en nuestra vida diaria, hemos encontrado situaciones donde
se ha hecho imprescindible conocer el tema de porcentajes, no solo por su
utilizacién en el campo financiero y comercial, sino también por la necesidad
de interpretar y analizar situaciones relacionadas con la Estadistica, que nos
permita comprender e interpretar el mundo.

De esta manera, el presente fasciculo, Porcentajes, en su pagina de
motivacion, presenta una grafica circular porcentual, donde se registra el
interés de la prensa escrita durante el proceso electoral — presidencial de
2006; y que es complementada con la propuesta de aprendizajes esperados y
la recuperacion de los saberes previos.

Los contenidos estan presentados en dos capitulos:

En el capitulo 1, Los porcentajes, donde se enfatiza el concepto del tanto
por ciento relacionandolo con la fraccién decimal y la proporcion. Asimismo
se plantea sobre la base de la definicidn una serie de métodos para el calculo
de los porcentajes dado un numero o viceversa.

El capitulo 2, Interés simple e interés compuesto, trata de aplicar el calculo
de porcentajes al calculo de interés, ya sea simple o compuesto.

Cada capitulo va acompafiado de una serie de ejercicios practicos y
motivadores, referidos a experiencias proximas del estudiante, asi como
situaciones utiles para su vida, pues las actividades permiten favorecer el
aprendizaje del estudiante.

Finalmente, el presente fasciculo concluye con la metacognicidon, que
sugiere una reflexion permanente sobre el propio aprendizaje, con
la finalidad de aprender a aprender; también se considera la hoja de
evaluaciodn, chistes matematicos, problemas para investigar; bibliografia
comentada y enlaces web.
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1.0S PORCENTAJES

€

Motivacion “‘

Como podemos observar, la presente

publicaci(')n nos muestra cuan importante 10 de enero - 10 de febrero, primer mes de campana electoral:
es la utilizacién de los porcentajes enla | ¢D@ qué se ocupo la prensa escrita?

Estadistica. En este reporte periodistico se ' '
El equipo de monitoreo

muestra lo que informaron los 54 diarios de medios de
. comunicacion de

de Lima durante la campafia electoral por Transparencia

. . ) observo,duranteel
la presidencia de la Republica del Pert primer mes de camparia,

larios:
(afio 2006). Se aprecia que el 91,84% 13 de Lima Metropolitana
. y 41 de 19 capitales de

se ocupd en informar sobre los sucesos departamento.

relacionados con la campafia electoral y
el 8,16% sobre los planes de gobierno de
los partidos politicos que participaron en
la contienda electoral. Tal situacion es

importante ya que nos permite analizar e

int e d A Il Sucesos relacionados con la campana electoral: opiniones,
Imterpretar datos para una adecuada toma elecciones internas, acusaciones y encuestas, entre otros.

de decisiones. Planes de gobierno de los partidos politicos: educacion, salud,
politica exterior, sostenibilidad fiscal y comercio exterior,
entre otros.

m RECUPERACION DE SABERES PREVIOS

Lee y resuelve en tu cuaderno los ejercicios planteados.

m Completa los espacios en blanco con 2 fracciones
equivalentes a:

100
- 200
m Calcula el valor de “x” e “y” en las siguientes

proporciones:
x_80 2_y
"5 20 Ty 4

= Determina la fraccion generatriz de los siguientes deci-
males:

a. 0,56 b. 0,08 c. 4,1

b
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Fasciculo 2/ PORCENTAJES

1. LOS
PORCENTAJES

1.1 Tanto por ciento

El siguiente articulo es un sondeo web que realizo y publicé el diario £/ Comercio
el 22 de setiembre de 2006, acerca de si a la sociedad peruana le interesa el
problema del VIH en el pais, aplicado a 400 cibernautas. Esta informacion, tal
como se presenta, no ayuda a visualizar la problematica en su total contexto; por _

tal razon, estos datos podrian plantearse mejor con la ayuda del caleculo de los |
(Cree que a la sociedad

porcentajes. i
peruana le interese el
A continuacidn, presentamos un diagrama que relaciona el numero de problema de la epidemia
personas que respondieron no con aquellos que respondieron s7 a la pregunta VIH - SIDA en el pais?
que se formulo en la encuesta. Cuadro 1
. e
No 160
Total 400
Si
0O [ 40 | 80 | 120 | 160 | 200 | 240 | 280 | 320 | 360 | 400
No
0O [ 40 | 80 | 120 | 160 | 200 | 240 | 280 | 320 | 360 | 400
Tanto ,
por ciento :
0 |10% | 20% | 30% | 40% | 50% | 60% | 70% | 80% | 90% | 100% |

Como podemos observar:

Las 400 personas encuestadas en total equivalen al 100 %.
Las 240 personas encuestadas que respondieron si, son parte del total y
equivalen al 60%.

m Las 160 personas encuestadas que respondieron no, son parte del total y
equivalen al 40%.

Por lo que podemos decir: “El 60% de los 400 encuestados respondieron
que s7 creen que a la sociedad peruana le interesa el problema del SIDA en
el paisy el 40% de los 400 encuestados respondieron que no creen que a la
sociedad peruana le interese el problema del SIDA en el pais”. Graficada en
uno solo, tendriamos:

No Si

‘ 40% ‘ 60% \
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Serie I / I?E LAPRENSAALA .
MATEMATICA Como habras notado en nuestro ejemplo, el 40% y el 60%, expresan la

cantidad que se toma por cada 100; de manera general podemos definir el
tanto por ciento como:

Procedimiento aritmético mediante el cual, de una cantidad dividida en 100
- partes iguales, se considera una cierta cantidad » de ellas. El tanto por ciento
- se denota como n%. Siendo » el nimero de partes consideradas. ‘

Recuerda Ahora consideremos la siguiente tabla para referirnos a la zona coloreada
del rectangulo. Puede usarse cualquiera de estas expresiones:

“80 por ciento” se m  Los 3/4 del rectangulo estan coloreados.

representa como 80%. m El area de la parte coloreada es 0,75 veces el area del rectangulo.

m  El 75% del rectangulo esté coloreado.

Para ello, observaremos los siguientes ejemplos:

100 4

25% % 0,25 E
Recuerda

- . 1
La expresion “por ciento” se 12,5% -

0,125 H
usa cuando la fraccion tiene 8

como denominador 100. 5 1
2509 — 2
20% 2772 z ‘ ‘ Q

m  Laexpresion “tanto por ciento” se usa cuando una fraccion esta expresada

con un denominador 100.

Para representar la expresion “tanto por ciento” se usa el simbolo “%”,

Recuerda por ello:

20 por ciento = 20 =20%
100

Como convertir un numero a

., . . . _ 1
fraccion decimal. Ejemplo: 15 por ciento = % ~15%

07-1
0,7 por ciento = O’Z) =0,7%
— 525 = - -
5925—m 1.2 Relacionando porcentajes con decimales
Complete el cuadro siguiendo y analizando adecuadamente los ejemplos.
4500

= D
100

a. Recibiré un aumento igual a la 1
octava parte de mi sueldo. 8

b. Una quinta parte de este liquido

es alcohol. £

c. Tres cuartas partes del grupo

75%
obtuvo buenas notas. °
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' ‘ ‘ Fasciculo 2/ PORCENTAJES
Preguntar: ;Qué porcentaje representa una fracciéon?, es lo mismo que :

preguntar: ; A cudntos centésimos equivale una expresion decimal?

A continuacion, nos centraremos en identificar al nimero de centésimos, en

un numero dado, para determinar su representacion porcentual: W

(Cuantos centésimos hay en cada uno de los siguientes nimeros?

1% = 0,01
Decimal Lectura Porcentaje 10% =0,1
0,25 25 centésimos 25%
0,8 80 centésimos 80%
2,74 274 centésimos | 274%

0,005 0,5 centésimos | 0,5%

Posicionalmente, los centésimos ocupan el segundo lugar de las cifras
decimales, asi:

2 ’
0,25 = 25— numero de partes tomadas ,

100 — namero de partes en la que se divide la unidad

Finalmente: 60 =0,60=60%
100

Es decir 0,25 equivale a 25 partes de las 100 en las que se divide la unidad En general:
(25 centésimos), esto podemos representarlo por 25%. 0 < >
X70 = —
. . . 100
1.3 Expresando una fraccidon decimal o proporcidbn como
porcentaje
Es util poder relacionar las expresiones equivalentes para la fraccion, los
decimales y los porcentajes.
Supongamos que César, el hijo de Carmen, come 3 de los 5 chocolates que
su mama compro.
Expresando esta situacion como porcentaje:
Como el 100% representa al todo, sidividimos un cuadrado en 100 cuadraditos
tendremos que 1 cuadradito representa al 1%. Por lo tanto: -
1
—=0,01=1%
100
10
—=0,10=10%
100
100 =1=100%
100
Segun esta situacion, César se come 3 de 5 chocolates. Esto se puede expresar
a través de la siguiente fraccion: ﬁ =1% _
5
Luego determinamos su fraccion equivalente con denominador 100:
2 10
3_6_60
5 10 100
x2 %10
7
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Serie | | DE LAPRENSA ALA . ., .,
: MATEMATICA Expresando esta situacion como proporcion:

Esta situacion también puede ser expresada como una proporcion: “3 es a 5
como x es a 100”; donde x representa el porcentaje del nimero de chocolates
) 3 x
comidos: —=——
5 100
Ejemplo 1:

La siguiente tabla nos muestra que en el afio 2002, el INEI estim6 un nimero
de 625 000 nacimientos, pero ese mismo afio la RENIEC fue notificada del
registro de tan so6lo 512 500; de los nacimientos estimados, 112 500 no
habian sido registrados.

Expresa como proporcion e interpreta los datos que se encuentran en la
tabla.

Registro de Nacimientos — INEI 2002
N° Nacimientos

Registrados 512 500
No Registrados 112 500
TOTAL 625 000

Expresamos como proporcion:

—512 500 = ﬂ ; 41 de cada 50 nifios son registrados.
625 000 50

112500_2 0 de cada SO it "
625 000 50 ° e cada 50 nifios no son registrados.
Ejemplo 2:

Por paises:

Empresas mds importantes de

America Latina 24%  22% 1,6%

Segun la revista América Economia, de acuerdo 7%
con fuentes oficiales y de las mismas empresas, las | 11%
empresas mas importantes estan ubicadas en: Brasil, | 27,6%
México, Chile, Argentina y Colombia. ‘

40,8%

Almanaque Universal - Navarrete 2007.

3 Brasil W Argentina [l Venezuela
@ México = Colombia [ Centroamérica
@ Chile [ Peru @ Otros

Expresemos como fraccion el porcentaje de las empresas mas importantes

de América Latina que estan en Brasil, México y Chile:
40,8 408 51 .

m Brasil: 40,8 % = =——=——" Es decir, de cada 125 empresas
100 1000 125

mas importantes de América Latina, 51 estan en Brasil.
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m México: 27,6% =700" " 1000 250

mas importantes de América Latina, 69 estdn en México.

. Es decir, de cada 250 empresas

11
m  Chile: 11% = 100 Es decir, de cada 100 empresas mas importantes

de América Latina, 11 estan en Chile.

1.4 Métodos para calcular porcentajes

Para entender mejor los porcentajes, presentamos algunos de los métodos
mas utilizados, de modo que nos permita visualizar el concepto referente a
porcentaje. Es importante definir el contexto y razonar las respuestas.

Uno de los mas utilizados es el cuadrado de 100 unidades, donde cada cuadro
pequefio representa el 1% y la unidad entera de 100 cuadrados representa
el 100%.

Asi que se puede estimar el porcentaje, utilizando como referencia los
siguientes porcentajes: 1%, 25%, 50%, 75% y 100%.

m  El 1% esté cerca del cero. La cantidad indicada es muy pequefia, com-
parada con la cantidad entera, tal como: 1 a 100; 3 a300; 25 a2 500.

1
m  El25% esequivalente a 0,25 = 1 Esta cantidad indicada es sustancialmente

menor que la mitad de la cantidad entera, tal como: 5 a 20; 9 a 36 y 40 a 160.

3
m  El 75% es equivalente a 0,75 = 7 - Esta cantidad indicada es mayor a

la mitad de la cantidad entera, tal como: 30 a 40; 60 a 80 y 300 a 400

= E1100% equivale a la unidad, que es igual a la cantidad entera

Analicemos algunos métodos:

= METODO I:
Para determinar el porcentaje de una cantidad puedes escribirlo como
una fraccidon y después resolverlo usando el procedimiento de calculo.

Ejemplo: ;Qué porcentaje es 23 de 927

a. Determinemos una fraccidon equivalente a 23 , donde el denominador

sea 100. Es decir: 92
3_x
92 100
. ‘ 23+100
Resolviendo esta igualdad tenemos: ¥ = 0
x=25
Por lo tanto, 23 es el 25% de 92.
. . 23 1 25
b. También podemos determinarlo asi: —=—=0,25=— , el cual es
92 4 100

25%.

Z_S1 Fasc 2 Alumno.indd 9 @
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Serie I /| DE LAPRENSA A LA
MATEMATICA

= METODO 2

Para encontrar el porcentaje de una cantidad, se puede usar el método de
la unidad, que consiste en utilizar un cuadrado de 100 unidades y asignar
un valor a cada cuadradito.

Ejemplo: ;Qué porcentaje de 400 es 60?
El cuadrado entero vale 400 y estd dividido en 100 cuadraditos donde

cada cuadradito vale 4 y es equivalente a 1%. Ahora determinemos qué
Interesante 60

cantidad de cuadraditos hay en 60 unidades: 1 =15 cuadraditos, por lo

EFECTOS PARA que, 15% representa los 60 de 400.

LA SALUD Y LOS

SERES VIVOS DE LAS = METODO 3

RADIACIONES UV-B Para encontrar el porcentaje de una cantidad, también podemos utilizar
El incremento de la radiacion su representacion decimal.

UV-B inicia y promueve el Ejemplo: ;Cuil es el 33% de 407

cancer a la piel, maligno y no

maligno. Como sabemos, 33% expresado en términos de centésimos es 33
El1 90% de los canceres de centésimos 0 0,33. Luego: 0,33 x40 = 13,20.

piel se atribuyen a los rayos Por lo que 13,20 representa el 33% de 40.

UV-B y se supone que una

disminucion en la capa de = METODO 4

ozono de un 1% podria incidir
en aumentos de un 4 a un 6%
de distintos tipos de cancer

Para determinar el porcentaje de un numero, lo representamos como
fraccion y luego lo relacionamos con los métodos 1y 2.

de piel, aunque esto no esta Ejemplo: Calcula 72% de 16.

tan claro en el mas maligno 7 1152

de todos: el melanoma, cuya x16= =11,52

relacidén con exposiciones 100

cortas pero intensas a los Por lo que 11,52 representa el 72% de 16.
rayos UV parece notoria, )

aunque poco comprendida y = METODO 5

puede llegar a manifestarse
hasta ;20 afios después de la
sobreexposicion al sol!

Utiliza el 1%, 10%, 50% y 100%, donde cada porcentaje es un centésimo
de un nimero.

http://www.edunet.ch/activite/ Ejemplos:
wall/encyclopedie/pagozono/ El 1% de 34 0.01 x 34 = 0,34
salud.htm
El 10% de 34 0,10x34=34
El 100% de 34 1,00 x 34 =34
El 120% de 63 (100% de 63) +\(10% de 63) + (10% de 63)

1,00x63 + 0,10x63 + 0,10x63

= 63 + 6,3 + 6,3
= 75,6

Ahora, presentaremos algunos problemas de aplicacion de porcentajes.

http://blogyciencia.blogspot.
com/2007,/01/quemduras-y-
exposicin-al-sol.html
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Fasciculo 2| PORCENTAJES }

a. El largo de un terreno rectangular es el doble de su ancho. Si la longitud
de cada lado del terreno se incrementa en un 20%, ;en qué porcentaje se
incrementara su area?

Resolucion:

Supongamos que el terreno es un rectangulo de 20 m de largo y 10 m de
ancho.

El area de este rectangulo es:
A = (20 m) (10 m)

A =200 m*

L 10 m
Si incrementamos cada lado en un
20% obtenemos:
120
20xk—=24m
100 20 m
120
10x—=12m
100
El nuevo rectangulo tendré la siguiente area:
A = (24 m) (12 m)
A,=1288 m’ Un hombre esta en una
El incremento de area resulta: entrevista de trabajo y el
AA=288-200 = 88 m> representante de la empresa
le dice:
12m _
Establecemos la proporcion: - Pues muy bien, usted
cumple perfectamente el
38 ¥ 88-100 perfil que buscamos para
— == x= 24 m este empleo, asi que podria
200 100 200 incorporarse inmediatamente.
=44 - ¢Cuanto cobraré?
. - Pues, para empezar,
Luego, el incremento de area resulta 44%. S/. 800,00 y mas adelante el

50% mas.
b. Si en una transaccidn comercial se gana el 25% sobre el costo, ;qué

: - Ah, muy bien,
porcentaje se gana de la venta? U S R0 o

vendré mas adelante.
Resolucion:
Supongamos que el costo es de 100 nuevos soles. Luego, la ganancia es:

gananciazlzo—soxloo =25 nuevos soles

Por lo tanto, la venta es:

venta = costo + ganancia
venta = 100+ 25
venta = 125 nuevos soles

Establecemos ahora la siguiente proporcidn entre ganancia y venta:
ganancia _ X

venta 100
25 X 25-100
—=——=x=
125 100 125

x=20

Luego, el porcentaje de ganancia es el 20% de la venta.
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Serie I /| DE LAPRENSA A LA
MATEMATICA
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Ejemplo 1:

Analiza el siguiente articulo periodistico:

La mujer peruana en cifras

El Perti tiene una poblacion femenina de 11 091 981. La poblacion total,
de acuerdo con el censo nacional de 1993, es de 22 048 356 personas.

El total de poblacion femenina que reside en areas urbanas es de
7 852 110. ?

Como habrés notado, el articulo utiliza grandes cantidades para referirse a la
poblacion femenina, pero cada una de ellas se refiere aniimeros de poblaciones
diferentes, con caracteristicas distintas. Por ello, se hace necesario trabajar
mucho mejor con porcentajes ya que nos permitira comparar y, por ende,
analizar mejor dicha situacion.

Para ello, calcularemos el porcentaje de la poblacion femenina.

Para determinar el porcentaje respectivo de la poblacion femenina, debemos
tener claro que el 100% de la poblacidn peruana es 22 048 356.

Poblaciéon Femenina =~ ————p 11091981  x
Poblacion Peruana ~ =——— 22 048 356 100

x=50,3%

Por diferencia, determinamos el porcentaje de la poblacién masculina:
100% - 50,3% = 49,7%.
Ahora, para poder analizar, elaboraremos un cuadro de porcentajes de la

poblacién peruana distribuida por sexo de acuerdo con el censo nacional de
1993.

Sexo Totales %

Observamos que existe mayor porcentaje

Femenino 50,3% : .

: . de mujeres que de hombres; esto hace una
Masculino 49,7% diferencia de 0,6%.
Total 100%

Pero, si queremos conocer el porcentaje de la poblacion femenina que reside
en areas urbanas y en areas rurales, procederemos asi:

Debemos tener en cuenta que el 100% de la poblacion femenina es de
11 091 981. Por lo que el porcentaje de la poblacion femenina urbana es:

Poblacion Femenina Urbana —— - 7852110 x
Poblacién Femenina —> 11091981 100

x =70,7%

@ 5/25/07 4:55:34 PM



Y la poblacion femenina rural es 100% - 70,7 % = 29,3%.

Para poder analizar, elaboraremos un cuadro porcentual de la poblacion
femenina distribuida por la zona de residencia.

Lugar de residencia Total (%)

Poblacion urbana 70,7 %
Poblacién rural 29,3 %
Total 100%

Observemos que la poblacion femenina en un 70,7% se concentra en
el area urbana. Sin embargo, en la zona rural, la poblacion femenina es
de un 29,3%. Esta situacion puede ser a consecuencia del centralismo,
migracidn u otros factores.

Como te habras dado cuenta, la utilizacién de los porcentajes nos permitid
comparar y, en consecuencia, analizar dicha situacidn con respecto a ciertas
caracteristicas importantes de la poblacion femenina en el Pert.

Ejemplo 2:
Algunas veces habras leido el periddico y, en consecuencia, habrds encon-

trado algunos avisos publicitarios atractivos por el descuento que en ellos se
hace; como por ejemplo, el que tenemos a continuacion:

Para determinar el porcentaje de descuento x, es necesario conocer el ahorro
en soles por un kilogramo de pollo.
Asi calculamos: ahorro = precio normal - precio de oferta
=8,20-6,70
=S/. 1,50
Descuento —_— 1,50 X
Precio de lista ——> 8,20 100

= x=18,29 = descuento =18,29%

La nota que aparece al pie del anuncio, afirmando que el ahorro es S/. 5,50
por 2 kg, es incoherente con el anuncio, pues el ahorro por 2 kg sélo es
1,50 x 2=1S5/.3,00

Ejemplo 3:

En una tienda, se hace una liquidacion donde todos los productos son
rebajados en un 20%. Después de una semana todos los articulos vuelven a
ser rebajados en un 5%. Si un polo originalmente cuesta S/. 18:

a. (Cuanto vale después de la primera liquidacion?
b. (Cuanto, después de la segunda liquidacién?

c. (La oferta seria igual si originalmente el polo se hubiese rebajado en un
25%? Analiza tu respuesta.
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Piernas de pollo para parrillada kg
* Precio de MercadoS/. 8,20

A< S/. 4= 70

~ AHORRASTEen2kg S/, 5,50
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Serie 1 | DE LAPRENSA A LA
{ MATEMATICA Resolucion:
a. Para determinar el costo después de la primera liquidacidon, debemos
determinar el descuento “x”. Se sabe que el primer descuento es 20% y
el 100% es el costo inicial del polo: S/. 18.
Costo —» 18 100 b 1 -3
Descuento  —————p B 20 ’
Costo inicial — Descuento = Costo final
S/. 18 - S.36 = §S/.144
El costo después de la primera liquidacion es de S/. 14,4.
b. Para el costo después de la segunda liquidacion, debemos determinar el
descuento “y”. Se sabe que el segundo descuento es 5% y el 100% es el
costo del polo después de la primera liquidacion: S/. 14,4.
Costo —» 14,4 100 =07
Descuento —— 5 [ l ’
Costo inicial — Descuento = Costo final
S/. 14,4 - S.0,7 = S/13,7
El costo después de la segunda liquidacion es S/. 13,7.
c. Para determinar el costo después del supuesto descuento “z”, se asume

que el descuento es: 25% y el 100% es el costo inicial del polo: S/. 18.

Costo —_— E:@ b ' s =45
Descuento =~=———p 2z 25
Costo inicial — Descuento = Costo final

S/. 18 - S/.45 = S/ 135

Para darnos cuenta, haremos un cuadro comparativo, relacionando el
costo final, después del descuento de 25% y de los descuentos sucesivos
del 5% y 20%.

(N OBiLEIR S/. 13,5 | S/ 13,7

Como podemos observar, la
0, 0, + 0, 2
25% | 20%+ 5% rebaja del 25% y el 20% + 5%
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no son iguales.

Como podemos observar, el descuento de 25% es mas conveniente para
el cliente.
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Resuelve las siguientes situaciones planteadas. Presenta un informe escrito con los procedimientos
empleados. Comparte, con tus compaifieros, tus procesos de solucidn y verifica tus resultados.
1. Responde cada una de las siguientes preguntas:

a. (Cual es el 5% de 40?

b. (De qué cantidad es 36 el 12%?

c. (De qué ntimero es 18 el 20%?

2. Un arbol crece aproximadamente el 27% de su longitud en un afio. ;Cuanto crecera en 4 afios,
si ahora mide 50 cm?

3. En un pueblo habia 3 000 habitantes antes de que pusieran agua y desagiie. Ahora hay 12 000
habitantes.
a. ;Cual es el porcentaje de crecimiento que hubo en ese pueblo?

b. ;Cuantos nifios viven en ese pueblo? Sabemos que el 13% de ellos son los 234 que
demostrando su valor civico participaron en el desfile de Fiestas Patrias del distrito.

4. Dado el siguiente anuncio:

DESODORANTE TRIPACK CREMA PACK 3 JABONES
SPEED DENTAL COLGATE PALMOLIVE AROMA
De S/. 8.70 ANTISARRO TERAPHY
a S/.6,15 De S/.5,95 a S/.5,20 De S/.4,90aS/.3,99

a. Determina el porcentaje de descuento en cada uno de los productos
b. ;Cual de los productos tiene mayor y menor descuento?

c. Para comprar cualquiera de estos 3 productos, ;qué criterio utilizarias?

5. Analiza la siguiente informacion:

Informe INEI-Censo Nacional 1996

“La distribucién por grupos de edad indica que de cada 100
mujeres, 36 son nifias menores de 15 afios; 21 son mujeres
jovenes de 15 a 24 afios; 38 son adultas y 5 tienen 65 afios
amas...”

a. Elabora una tabla donde se relacione en proporcién y porcentaje, la poblacion femenina por
edades.

b. /Qué porcentaje de la poblacién femenina es joven?

c. Sila poblacion masculina en el afio 1996 es de 10 956 375, ;a cuanto asciende la poblacion
femenina joven?
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investiga con tus companeros

Formen equipos de cuatro personas y analicen los siguientes articulos periodisticos

un informe a su profesor.

I. LA EPIDEMIA NOS AMENAZA

. Presenten

Compromiso en el
nimero de tratamientos

10000 -

La realidad en el Peru

76 000

48718
personas que

no saben que
estdn contagiadas

80%

son hombres

5321

9000 A pesardelas personas con VIH
metas para tratar a
8000 - 7 000 personas en fase sida,
solo en este afio se
6000 - ha podido atender 1039
a 1039 pacientes. reciben tratamiento
4000 - en siete hospitales
Para el 2005 se deLimay uno de
2000 - espera que la Pucallpa
atencion llegue
0 a 3500 personas 27 282 14176
2004 2005 personas que conocen se encuentran en
Financiado por: su diagndstico la Ultima etapa Y
Il Fondo Global: A
US$15 718 354 Siday edad
2004-2005
30%
Ministerio de Salud: def los 4
infectados
S/.8 400 000 tiene entre
Solicitado para el 2005 20y 39 afos
/ Sida e infancia /
2,6%
/ son nifos
menores
de 5 afios
(2000) Sida y economia
70%
. se encuentra
Sida y sexo en estado de
/ pobreza a
20% pobreza
son extrema
mujeres.

40% son cabezas de familia

Sida y gastos
US$7,5 millones

en gastos asumidos por
el Ministerio de Salud

US$40 millones

en gastos asumidos por la
familia y sectores productivos

Sida y conocimiento

ersonas han

allecido B 87% de las mujeres

sabe algo sobre el VIH

victimas del VIH

El Comercio, 1 de diciembre de 2004.

B 63% de las mujeres
refiere alguna forma
valida de prevencion

B 57% de las mujeres
no considera riesgo
alguno de contraerlo

Observen las graficas estadisticas y calculen los porcentajes de cada sector circular.

b. Comparen el porcentaje de aquellos que reciben tratamiento y de aquellos que no lo reciben.
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(Qué pueden opinar respecto a esta situacion?

En la grafica “Sida y sexo”: ;Cual es el porcentaje de incidencia del Sida en hombres y
mujeres? ;Cual es tu opinion de que el Sida se dé con mayor incidencia en los hombres? ;Qué
medidas propones con tus compafieros para erradicar este mal?

En relacidn al conocimiento que tienen las mujeres del Sida, ;qué opinion te merece cada uno

de los porcentajes presentados?

Investiga en tu colegio: ;Qué porcentaje de estudiantes tiene amplia informacién sobre el VIH

Sida? ;Qué porcentaje desconoce el tema?
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II. POBREZA EN EL PERU

Disminucion de la pobreza en el Peru: positiva,
pero no suficiente

Segtin informacidn del INEI, la pobreza en el Pert se redujo de 54,3% a 51,6% entre
el 2001 y el 2004, una reduccién de 2,7% con 95% de confianza. La disminucién se
ha dado tanto en el &mbito urbano como en el rural. En el primer caso, la pobreza
pas6 de 50,0% en el 2001 a 43,3% en el 2004, mientras que, en el segundo caso, paséd
de 77,1% a 72,5%.

Lima y Callao, a diferencia del interior del pais, no muestran cifras alentadoras. La
poblacién en situacion de pobreza en Lima y Callao se incrementd de 31,8% en el
2001 a 36,6% en el 2004, en contraste con el interior del pais que disminuy6 5,6
puntos porcentuales en el mismo periodo y llegd a 57,7% en el 2004. Una hipotesis

a comprobar es que el incremento de la pobreza en Lima y Callao esta directamente
relacionado con la migracion proveniente del interior del pais en busca de mejores
oportunidades.

Los departamentos que muestran una disminucidon de la pobreza estadisticamente
significativa son Madre de Dios (-28,3%), Tumbes (-22,8%), Lambayeque (-18,1%),
Ica (-17,5%), Ucayali (-15,0%), Cusco (-13,5%), San Martin (-11,5%), Loreto (-8,9
%), Amazonas (-8,5%)y Tacna (-7,0%). El resto de departamentos (excluyendo Lima),
no muestra cambios estadisticamente significativos en el periodo de comparacion.

A pesar de la mejora en las cifras de pobreza en el Perd, atin mas de la mitad de la
poblacidén es pobre, situacion que se refleja en la marcada diferencia de los ingresos |
entre niveles socioecondmicos: en promedio, el 10% del nivel socioecondmico més
rico recibe cerca 12 veces el ingreso del 50% del nivel socioecondmico mas pobre,
estructura que se ha mantenido en los tltimos afios.

http://blog.pucp.edu.pe/item/849

Investiga:
a. (Cudl es el significado del 95% de confianza?

b. ;Cuantos peruanos salieron de la situaciéon de pobreza en
el Pera del 2001 al 2004?

c. (Cuantos peruanos pasaron a situacion de pobreza en Lima
y Callao del 2001 al 2004?

d. ;Te parece justo que el 10% de las personas que perte-
necen al nivel socioecondmico mas rico reciba cerca de
12 veces el ingreso del 50% de las personas mas pobres?
Fundamenta tu respuesta.
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Sugerencia para presentar y exponer trabajos de investigacion

Para la presentacion de tus trabajos de investigacion sugeridos en la seccion: “En grupo investiga
con tus compaifieros”, considera el siguiente esquema:

*  Portada

Considera a tu institucion educativa, denominacion de la investigacion, lugar y fecha.
* Indice

Listado de temas con su respectiva numeracion en el trabajo de investigacion realizado.
*  Presentacion

Motivos por los que se realizo el trabajo y aspectos generales, asi como la distribucion de
temas en el desarrollo de la investigacion, en forma breve y clara.

*  Cdlculos
Presentacion y desarrollo de algoritmos empleados.
*  Descripcion e interpretacion de resultados

Respuesta a interrogantes formuladas, empleando los cadlculos efectuados y la obtencion de
respuestas.

* Conclusiones

Sintesis de la investigacion realizada, sobre la base de los objetivos que esta planteo.
*  Fuentes

Textos, revistas, enlace web y otros que ayudaron a realizar el trabajo de investigacion.
*  Anexos

llustraciones, dibujos, cuadros o esquemas que ayuden a esclarecer las ideas presentadas en
el trabajo.

Para la exposicion de los trabajos de investigacion en referencia, se sugiere considerar en
forma clara la presentacion, las conclusiones apoyadas por la descripcion e interpretacion
de resultados, asi como de las fuentes utilizadas.
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2. INTERES simple

e
INTERES
compuesio

A continuacion, veremos la importancia de los porcentajes en situaciones
reales vinculadas con el interés simple y el interés compuesto. Para ello
supongamos que:

La familia Pérez logrd ahorrar un capital de S/. 3 000 con mucho esfuerzo,
pero no supieron qué hacer después para incrementarlo.

Es asi que, por influencia del hijo mayor, decidieron ahorrar en un banco.

El banco ofrecio incrementar su ahorro, con una tasa de interés del 3,7%
anual, al final de los 3 afios, pero habia dos posibilidades para incrementar su
capital; para ello, el representante del banco elabor6 el siguiente cuadro:

Interés simple Interés compuesto

Capital 3 000 3 000

1[9#8 Interés por afio 3000 (0,037)=111 | 3000 (0,037)=111

Monto acumulado | 3000+ 111=3111 3000+ 111=3 111

Capital 3000 3 111 (nuevo capital)

IO Tnterés poraiio | 3 000 (0,037)= 111 | 3 111 (0,037) = 115,107

Monto acumulado |3 111 +111=3222 |3 111 +115,107=3 226,107

Capital 3000 3 226,107 (nuevo capital)

<198 Interés por afio 3000 (0,037)=111 | 3226,107 (0,037) = 119,36595

Monto acumulado | 3222+ 111=3333 | 3226,107 + 119,36595 = 3 345,4729

Como podras observar, los montos acumulados al final de los 3 afios son de:
Aplicado a interés simple : S/.3333

Aplicado a interés compuesto : S/. 3 345,4729

La familia Pérez opt6 por ahorrar su capital a interés compuesto.

La situacidn planteada nos remite al estudio del interés simple e interés
compuesto.
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Cuando un monto esta sujeto
a un interés simple, aumenta
linealmente, pero cuando

un monto estd sujeto a un
interés compuesto, aumenta
exponencialmente; esto se
debe a que el capital cambia
cada periodo de tiempo.
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 Serie |/ DE LAPRENSAA LA 2 i
| MATEMATICA 2.1 Interés simple

El interés simple puede ser aplicado a un préstamo, al ahorro en un banco
o para hacer compras a crédito en un plazo determinado. La cantidad de
interés que se paga o recibe dependera de varios factores:

m El capital, que es la cantidad de dinero prestado o ahorrado.
m La tasa de interés que, en general, se aplica anualmente.
m  El numero de periodos de interés que se le aplica al capital.

El interés simple es el valor generado por la imposicion de un capital a una
tasa de interés por un nimero determinado de periodos. El interés simple se
calcula multiplicando el capital por la tasa de interés y este resultado por el
numero de periodos de imposicidn del capital.

En el caso de la familia Pérez es:
3 000 (0,037) 3 =333
Donde: El capital es S/. 3 000
La tasa de interés es de 3,7%
El numero de periodo es desde 3 afios

En general:

El interés simple es pagado sdlo sobre el capital inicial o principal.

La férmula para calcular es:
Interés simple = Capital x tasa de interés x niimero de periodos.

Usualmente se denota al interés simple por /, al capital por C, a la tasa de
interés por i y al plazo o niimero de periodos por 7, de modo que la formula
puede escribirse como:

Cabe sefialar que en la férmula, la tasa de interés (i) debe expresarse en
forma decimal y que el nimero de periodos (7) corresponde a los sefialados
en la tasa de interés.

Asi, si la tasa de interés es anual, el nimero de periodos corresponde al
nimero o fraccion de afios del capital (principal).

A continuacién, presentamos algunos ejemplos.
Ejemplo 1

Una empresa maneja una cuenta de cheques que paga mensualmente un
interés del 14,4% anual sobre el saldo promedio. Si el primero de junio el
Banco de Oro le abona a la empresa S/. 3 580,45 como pago del interés del
mes de mayo, ¢cudl fue el saldo promedio, en mayo, de la empresa?
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Fasciculo 2/ PORCENTAJES
Resolucion: :

Identificamos las variables y los datos:
*  “(C” es el capital buscado

» Elinterés que el banco le pagd: 7=1S/. 3 580,45

1
» El ntimero de periodo es de un mes: »n= 3

» Latasade interés anual: i=12,4% entonces i=0,124

Relacionando los datos con la formula de interés simple:
I=C.in

. : 1
Despejando “C”, que es la variable buscada: C=—
.n

Reemplazamos los datos:

_3580,45 _3580,45.(12)

B N T
0,124 — ;

Respuesta: El saldo promedio de la empresa, en mayo, fue de S/. 346 495,16.

=346 495,16.

Ejemplo 2

El papa de Alberto, observando una revista, decide comprar una camara
digital. Si este modelo de camara es ofrecida a crédito por dos tiendas, A y
B, a una tasa de interés mensual del 5% en 4 y 8 meses, respectivamente:

a. ¢/Cuanto pagara de interés el papa de Alberto al final de los periodos
dados por c/u de las tiendas?

b. (En qué tienda le conviene comprar al papa de Alberto?

Resolucion:

Como sabras, hoy en dia existen tantas tiendas que ofrecen

una serie de mercancias, pagaderas en diferentes tiempos

y con diversos intereses, que muchas veces los adultos no ( MEGAPIXELES z00M MEMORIA \

| 6.0 3 = | 25mB]

OPTICO DIGITAL

tomamos en cuenta. A continuacion, solucionaremos la

siguiente situacion:
En la tienda A:

« “I” es el interés buscado que cobra la tienda A.

r 4
-~ 3

» El capital que ofrece la tienda A (precio de la cdmara
digital): C'=799.

e La tasa de interés anual de la tienda A:

/

Una tasa de 5% mensual equivale a una tasa de 60%
anual, luego: i=60% — i=0,60

. . .4
* El numero de periodos es de 4 meses; es decir —

OFERTAS

» Aplicando la definicién de interés simple:

1
I = 799(0,60)(3) =159,8=>1,= §/.159,80
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Si se saca un préstamo sujeto
a un tipo de interés mensual
(o anual), cuanto mayor sea el
tiempo de pago, mayor sera el
monto pagado.

' SONIA TE PRESTA
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En la tienda “B”:

* “I” es el interés buscado que cobra la tienda B.
» El capital que ofrece la tienda B (precio de la camara digital): C=799.

» Latasa de interés anual de la tienda B: i = 60% => i =0, 60.

* El ntimero de periodo es de 8 meses: n=

8._3.2
12 6 3
»  Aplicando definicién de interés simple: 1, = 799(0, 60)(9 =319,60

—1,=5/.319,60

Respuesta:

a. Enlatienda 4 el interés es de S/. 159,80 y en la tienda B el interés es de
S/. 319,60.

b. En la tienda 4 cobran menos interés, sin embargo, la cuota mensual es
mucho mayor al de la tienda B. Esto debera tenerlo en cuenta el papa de
Alberto, a quien le conviene comprar en la tienda donde le fijen cuotas
mensuales que estén al alcance de su situacion econdmica.

Ejemplo 3

De las siguientes ofertas de crédito:

I@RE‘DITOS AL INSTANTE

POR S/. 3 000 PAGAS S/. 120
DE INTERES EN UN MES

SONIA TE PRESTA

POR S/. 2 000 PAGAS S/. 4
DIARIOS DE INTERES

a. Calcula la tasa de interés en cada uno de ellos.

b. (Cual de las dos ofertas conviene aceptar?

Resolucion:
Oferta 1 Oferta 2
En CREDITOS AL INSTANTE: En SONIA TE PRESTA:
. 1 ) I
1= 1=
C.n C.n
. 120 - 4
i=— =
3000x — 2 000.—
12 360
i—12OX12 . 4x360
30001 "= 000x1
i=0,48 i=0,72
i =48% anual i =72% anual

Para decidir, uno de los criterios importantes que se debe de tener en cuenta
es que la tasa de interés sea siempre menor en un mismo periodo; en este
caso, la oferta 1 es la mas conveniente.

2.2 Interés compuesto

A diferencia del interés simple, el interés compuesto es pagado sobre el
capital y sobre el interés que ya se ha pagado.
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Fasciculo 2/ PORCENTAJES
Analicemos la situacion planteada en la pagina 19: :

Monto total en

Periodo @ Capital Interés compuesto
0 (Y

ler Afio RV 3000 (0,037)= 111 3111

pL LN 3 111 3 111 (0,037) = 115,107 3226,107

RIOFNIOEE 3 226,107 | 3 226,1071 (0,037) = 119, 36595 | 3 345,4729

Asi pues, al final de los 3 afios, la familia Pérez obtendra un monto total
de S/. 3 345,4729 en su cuenta de ahorro; si es que opta por ahorrar su
capital, bajo esta modalidad de interés compuesto.

El incorporar el interés generado en el periodo anterior al capital del
ahorro se llama capitalizacion y al periodo en que el interés puede ser

convertido en capital se llama periodo de capitalizacion. Los periodos de Una senora le dice a su

itali ., , 1 les. tri tral tral esposo: “Carino, jtodo el
capitalizacidn mas comunes son los mensuales, trimestrales, semestrales Halpensandolennimeros:
y anuales. Sin embargo, existen instrumentos de inversidn como pagarés cifras, cuentas, calculos

bancarios donde los plazos son a 7; 14; 28; 91; 182 dias. matematicos, porcentajes!
JNo te das cuenta cuanto se

En resumen, el interés compuesto se emplea en operaciones a largo plazo daha nuestra relacion?”.
y difiere del interés simple en que el interés generado en cada periodo =2, 17 B8
se afiade al capital. El capital no permanece fijo a lo largo del tiempo,
sino que se va incrementando, y, de esta forma, el interés que el capital o

inversidn genera cada periodo, también aumenta continuamente.

Si denotamos por (i) a la tasa de interés por el periodo de capitalizacion,
entonces el monto de la inversion (M), después de (n) periodos de
capitalizacion es:

Donde: C = capital

Es importante subrayar que aqui la tasa de interés se especifica por el
periodo de capitalizacion. Asi, decimos que “la tasa de interés es de 24%
anual capitalizable mensualmente”, o bien que “la tasa de interés es del
22% anual capitalizable trimestralmente”. Si la tasa de interés se expresa en
forma anual, se llama tasa nominal y entonces es necesario dividir la tasa
anual por el numero de periodos de capitalizacién en un afio. Por ejemplo,

una tasa nominal anual del 24% capitalizable mensualmente equivale a una
24 . )
tasa mensual del — = 2%, mientras que una tasa nominal anual del 22%

o . . . 22
capitalizable trimestralmente equivale a una tasa trimestral del 7 =5,5%.

Como hemos observado en el ejemplo de la familia Pérez, el interés simple
es diferente al interés compuesto. Observemos las gréficas respectivas, donde
se puede apreciar que la diferencia entre los montos simple y compuesto es
marcada en el largo plazo.
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Serie 1 DI-' LA PRENSAA LA
: MATEMATICA S/. 1,00 al 1,5% mensual

Monto
w

0 t t t t t t t t t |
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 afios

simple compuesto

Ademas, cuando la tasa de interés es mayor, la diferencia entre los montos
comienza a ser palpable a los pocos periodos de capitalizacion, como se
aprecia en la siguiente figura:

S/. 1,00 al 4% mensual

127
101

Monto
o

0 1 2 3 4 5 afios

simple compuesto

Analicemos ahora algunos problemas de interés compuesto.
Ejemplo 1

Una empresa solicita un préstamo bancario de S/. 75 000 a un plazo de tres
meses y a una tasa de interés anual del 26% capitalizable mensualmente.
(Cual es el monto con que la empresa debe liquidar el préstamo?

Resolucion:
Identificamos la variable y los datos:

s “M?” esel monto a liquidar.
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+ El capital que se requiere prestar: C =75 000.
» Latasa de interés anual capitalizado mensualmente: i = % =2,16%.
* El ntmero de periodos de capitalizaciéon mensual en 3 meses: n = 3.

Relacionamos los datos y la variable con la féormula de interés compuesto:

M=C(+iy

Reemplazamos los datos:
M=175000 (1+0,021666)*=S/. 79 981,39

Respuesta
El monto con que la empresa debe liquidar el préstamo es de S/. 79 981,39.

Ejemplo 2

El papéa de Carlos desea formar un fondo de S/. 8 000 para la educacion
superior de su hijo, de tal manera que pueda disponer de él dentro de 6 afios.
(Cuanto debe invertir aproximadamente ahora, para este deposito, al 4%
capitalizando semestralmente?

Resolucion:

Identificamos la variable y los datos:

e “C” es la inversion buscada que debe
hacer el papa de Carlos.

* El monto que desea formar al final de 6
afios: S/. = 8 000.

 La tasa de interés anual capitalizada

semestralmente:

0
i=4A):2%
2

* El niimero de periodos de capitalizacion semestral en 6 afios:
n=2(6)=12

Relacionamos los datos y la variable con la férmula de interés compuesto:

M=C1 +iy

Despejamos la variable buscada “C” en la férmula de Interés compuesto:

M=C(1+i)"= C=

a+9)"
Reemplazamos los datos:
8000 8000
(1+0,02)" 1,2682417

=6 307,9459

Respuesta:

El papé de Carlos debe de invertir ahora aproximadamente S/. 6 308,00.
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MATEMATICA Ejemplo 6
Un agricultor del departamento de
Ayacucho, se presta de una coopera-
tiva el monto de S/. 2 000 al 3% ca-
pitalizable trimestralmente para com-
prar herramientas, en un término de
2 afios. Calcular el interés total que
tiene que pagar el agricultor.

Resolucion:
Identificamos la variable y los datos.

Para poder calcular el interés total,
debemos determinar el monto que

tiene que pagar a la cooperativa al
término de los 2 afios.

*  “M?” es el monto buscado que tiene que pagar el agricultor.
» Lainversion que se presta el agricultor: C =S/. 2 000.
» La tasa de interés anual capitalizado trimestralmente: j = % =0,75%.

* El ntimero de periodos de capitalizacidn trimestral en 2 afios. n = 4(2) = 8
trimestres.

Relacionamos los datos y la variable con la férmula de interés compuesto.
M=C(1+i)"

Reemplazamos los datos en la féormula:
M=2000(1+0,0075)*=S/.2123,1976

* Elinterés total (/) estara dado: I, = M~ C
1, =2123,1976-2 000
1, =123,00

Respuesta:

El interés total que tiene que pagar a la cooperativa es aproximadamente
S/.123,00.
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Actividad 2

Resuelve las siguientes situaciones planteadas. Presenta un informe escrito con los procedimientos
empleados. Comparte con tus compafieros tus procesos de solucion y verifica tus resultados.

1. Completa la siguiente tabla.

106 3 meses 3200
58 15 dias 1100
75 4 trimestres 2 700

€c_ 9 (134

2. Calcula el valor de “x” e “y” en la siguiente tabla:

S/.70,20

72 dias X 95%

S/. 180 2 meses y 4%

3. De la siguiente oferta de préstamo:

OFERTA

. : OFERTA
¢Quieres dinero? Te prestamos al toque
s/ 4 000 S/. 5000

y paga S/. 3 diarios de

ten al instante x S/. 80 ! ,
interés en 2 meses.

soles de interés en 1 mes.

a. Calcula la tasa de interés en c/u de ellos.
b. Calcula cual de las 2 ofertas te convendria.

c. Redacta 3 ofertas de crédito teniendo en cuenta que el capital a prestar sea S/. 2 500; el
plazo, 2 meses con 15 dias y la tasa de interés sea, respectivamente: 2%; 1,5% y 2,1%.

4. Un microempresario artesanal solicita al banco un préstamo de $ 500 para invertirlos en
la fabricacion de sus productos artesanales, a una tasa nominal del 8% con capitalizacion
trimestral.

(Tipo de cambio: S/. 3,3 por dolar)
a. Calcula el monto que debe de pagar al final de 4 afios.

b. ;Cuéanto de interés pagd en soles al final de los 4
afios?

5. Una madrina de bautizo le abre a su ahijado Armando,
una cuenta de ahorro por S/. 3 000, cuando este ha
cumplido 3 afios. Si la cuenta le paga un interés del
12% anual capitalizable mensualmente y el ahijado no
lo retira hasta cumplir los 18 afios: ;Cuanto recibira
Armando al cumplir 18 afios?
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3. EVALUACION

1. Resuelve las siguientes situaciones:

a. En una clase de 36 estudiantes, 27 son varones. ;Qué porcentaje son varones?

b. De 1 000 personas encuestadas, 400 prefieren el pan integral. ;Qué porcentaje prefiere el

pan integral?

c. Los mares y océanos ocupan 361 100 000 km?; el area total de la superficie del planeta es

de 509 880 000 km?. ;Qué porcentaje de la superficie terrestre representa a los mares?

2. Del sueldo de la mama de Rosa se descuenta el 9% por seguro social y 15% por otros

descuentos. Su sueldo sin descuento es de S/. 1 095. ;Cudnto cobra la mama de Rosa?

3. Analiza el siguiente articulo periodistico.

15 jefes de region buscan reeleccion

ANTECEDENTES PENALES
Y JUDICIALES

63,38%

Declaran no tener
antecedentes
(135 candidatos)

2,82%
Hojas de vida

no disponibles
(17 candidatos)

25,82%

No consignaron

antecedentes 7,98%

(17 candidatos) Declaran tener
antecedentes

(17 candidatos)

La Repuiblica, 25 de octubre de 2006.

Contesta las siguientes preguntas:

a.

Educacién universitaria (157)

Educacion técnica (13)

Educacién secundaria (7)
Secundaria no concluida (2)

No consignaron tener estudios (28)

Hojas de vida no disponibles (6)

Ejercieron cargos de eleccion popular (54)

No ejercieron cargos de eleccion popular (59)

No consignaron (94)

Hojas de vida no disponibles (6)

Nacieron en la region a la que postulan (157)

[
B s10%

| 3.29%

| 0,94%

M 305%

B 282%

B 535%
I 27.70%
I

B 282%

No nacieron en la region pero viven més de tres afos 0
aciero gion p B 25.29%

enella

No nacieron en la region y no consiguieron tiempo
de residencia (9)

Hojas de vida no disponibles (6)

I 423%

I 2.82%

nimero de candidatos regionales que en su hoja de vida consignan:

- Tener antecedentes
- No tener antecedentes

De los 213 candidatos para las elecciones regionales de noviembre del 2006, calcula el

b. Segun tu criterio: ;qué porcentaje de candidatos regionales no estarian aptos para postular?

Por qué?

c. (Crees que es importante conocer los datos de la hoja de vida de los candidatos?

5/25/07 4:56:01 PM



4. Dado el siguiente informe de la Direccion General de Salud Ambiental (DIGESA).

a. Elabora una tabla

de porcentajes que
consignen las 150

B s T = THS
. \ RECOMENDACIONES BASICAS A LOS BANISTAS
playas calificadas por VM S '\_\\ i S '
2 Reguiar M\
DIGESA X Mata ;;3:"2:'»'-" A f:..—'n':;':; % ﬂm'nm M ;‘:t mucho
r . S Caing Nbution -0 100, ) que nNo s uempo ah
b. (Cual es el porcentaje "’2;';.:.‘3"‘::2;\,_,\'& feRer delbadisoabad
D5an Francian Grarde o -\,_ .
de playas que por o Fnies O e S No acuda a Uevar 5
1A Vertanitla 1 \ 3
precaucion no se P o colificadas depositr
, . como malas 104 residuos
deberia elegir? \
W Usar
, . e DChucuito, SR profecior
c. (Cual es el porcentaje Sy i xe ""’;'g}fx":l«'"-’?-i'"" ) e é
A ot — elsoly
de playas aptas? hedondo | —— priar B
playas ap e | Wit PEsdanl e
4 . o Las Cateadas DLa Homeduta o ~,
d. ;Cual es el porcentaje 3tsmaaate o Cibsgg ) Stoin X
de playas no aptas? 3o o S L lnipi @
:  Las Sombriflas ’ v ulpos i -—
Jta Caputina | wEl Silencio W‘.:-m:'::r i’ i
e. (Cuales crees TR A
i Vo ania et — T, LIMA
que serian las i
. X Pucunana
consecuencias de PLAYAS DEL NORTE DE LIMA Sk

fi t 1 Bfosingliifiaromes -
recuentar una playa | Lyl
. woledn Dormide 5
contaminada? (N ST O ivonti \
o Plays Chics 1R | : r:'j:
G 3 e
v Lon W:\ | e . B‘_, : SR,
1 Patrers | " e
s ’ [ =0 Guecar .
& Viguria ¥ A
D Tambio de Mors b N
D Lap Lay Aliferas | | bk >
[ S
D rancwy v Mar
D O [ Y LIMA
B M Frodn 1 N
\,
a y
ampliada i
\\

v Caima =
v Las Palmas ™
¥ Los Cocos °.'3
o Cetro Colorade. %{
wrlon iuws
D Cerro Al &

&

5. El siguiente aviso publicitario salid por el Dia de la Madre en una revista del diario local E/

Comercio.

Mama
y sus recuerdos
son unicos

COMBO DIGITAL
Camara de Video 659
« CD player SL-SX430

S/. 1,599.00 inc1ov

No 1 EN MUNTEE

EN PERU

Como podras observar, el precio por el combo digital incluye el IGV (19%). Si el representante
de la tienda oftrece al cliente cobrar solo un 10% del IGV:

a. (Cual es el precio real del combo digital?

b. ;Cuanto se paga por IGV del combo

c. (Cuanto pagara el cliente?

digital?

d. ;Consideras que la actitud del representante de la tienda es honesta? ;Por qué?
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50 PLAYAS DE LIMA SON APTAS

De las 125 playas limenas, 46 son bucnas y 4 muy bucnas. 16 son malas gjo con ellas.
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4. METACOGNICION

Metacognicion es la habilidad de pensar sobre el discurso del propio pensamiento, es decir,
sirve para darnos cuenta como aprendemos cuando aprendemos.

Responde en una hoja aparte:

1. ;De qué manera te organizaste para leer el fasciculo y desarrollar las actividades

propuestas?
2. (Te fue facil comprender el enunciado de las actividades? ;Por qué?
3. Sino te fue facil, ;qué hiciste para comprenderlo?
4. (Qué pasos has seguido para desarrollar cada una de las actividades?
5. (Cuadles de estos pasos te presentaron mayor dificultad?
6. (Como lograste superar estas dificultades?
7. Alresolver la evaluacion, jqué items te presentaron mayor dificultad?
8. ¢Qué pasos has seguido para superar estas dificultades?

9. (En qué acciones de tu vida te pueden ayudar los temas desarrollados en este

fasciculo?

10. ;Qué nivel de logro de aprendizaje consideras que has obtenido al finalizar este

fasciculo?

Muy bueno Bueno Regular Deficiente

(Por qué?

11. ;Crees que las actividades de investigacion fueron realmente un trabajo de equipo?

Explica.

12. ; Tuviste la oportunidad de compartir tus conocimientos con algunos de tus compafieros?

(Qué sentimientos provocaron en ti este hecho?
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BIBLIOGRAFiA
comentada

1. Corbalan, Fernando. La matematica aplicada a la vida cotidiana. Barcelona. Editorial
Grao, 1995.

Consideradiversas aplicaciones de los contenidos matematicos en educacion secundaria,
con situaciones problematicas tratadas didacticamente, asi como las aplicaciones de

porcentajes en situaciones en la vida diaria.

2. Garcia Hoz, Victor. Ensefianza de las matematicas en la educacion secundaria.
Madrid. Ediciones RIALP S.A., 1996.

Trata sobre contenidos matematicos diversos como: Aritmética, Geometria, Algebra
y Analisis. Considera teorias y situaciones didéacticas para cada contenido didactico

de acuerdo con una propuesta generada por grados.

3. Hoffmann, Laurence D. Calculo aplicado para Administracion, Economia,
Contaduria y Ciencias Sociales. México. Ed. Mc GRAW-HILL, 1989.

Interesante texto en el cual se presenta el tema de interés compuesto de manera clara
y sencilla. Este tema es desarrollado a través del analisis de situaciones cotidianas,
trabajando las técnicas y estrategias que se necesitara para resolver problemas que

involucran interés compuesto.

4. Instituto de Ciencias y Humanidades. Analisis del nimero y sus aplicaciones. Lima.
Lumbreras Editores S.R.L., 2006.

Version en espafiol. Aqui encontramos una resefia histérica de la Aritmética, que
proporciona una visién general de su evolucion. También contiene Aritmética
razonada, Aritmética comercial, Estadistica y Combinatoria, analisis combinatorio y

probabilidades.

5. National Council of Teachers of Mathematics. Principios y estandares para la

educacion matematica. Sevilla. Sociedad Thales, 2000.

Considera las capacidades especificas como han de desarrollarse en los estudiantes,

estableciendo diversas aplicaciones y ejemplos en el mundo.
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ENLACES
web

1. http://’www.fedex.com/us_espanol/services/fuelsurcharge.html?link=4

Péagina que contiene tablas estadisticas con porcentajes sobre recargos por combustible.

2. http://cdeporte.rediris.es/revista/revista2 3/artpieplano. htm

Esta pagina contiene estudios realizados donde se aplican las nociones de porcentajes.

3. http://www.sectormatematica.cl/enlaces.htm

Esta pagina contiene: juegos, adivinanzas, chistes, poesias, curiosidades y citas sobre
matematicas. Ademas, informacion y ejercicios matematicos para desarrollar.

4. http://’www.ginniemae.gov/homezone/brainfood/sp saving.html

En esta pagina podras encontrar informacidn, ejercicios y problemas desarrollados de manera
sencilla, sobre interés simple y compuesto. Ademas, contiene temas sobre préstamos, créditos,
hipotecas y otros.

5. http://’www.elprisma.com/apuntes/economia/interessimplecompuesto/

Pagina en espafiol que contiene toda la teoria sobre interés simple y compuesto. Incluye
enlaces web, ejercicios y problemas.

6. http://www.elcomercioperu.com.pe

Entre las diversas noticias que aqui aparecen encontrards muchas que te permitiran trabajar
el tema de porcentajes, puesto que se presentan cuadros estadisticos, graficos porcentuales,
encuestas, etc.

7. http://valle.fciencias.unam.mx/~lugo/bachl/Intereses/index.html

Interesante pagina donde se explica de manera sencilla y clara el tema de Interés simple y
compuesto a través de laresolucidn de situaciones cotidianas. Ademas cuenta con un calculador
de interés, muy util para facilitar la observacion del incremento del capital con un interés
compuesto. Recomendado para iniciarse en este tema.
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